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عصبی( که اختلاف پتانسیل دو سوی غشاء در    در خصوص هر زمانی از پتانسیل عمل)در یک نقطه از یاختة -1
 حال افزایش است، کدام مورد درست است؟ 

 شود. تر می( بار الکتریکی درون یاخته منفی1

 کند. دار عبور می( یون سدیم از نوعی کانال دریچه2

 ( پس از آن، ابتدا دریچة نوعی کانال بسته خواهد شد.3

 پتاسیم مشاهده خواهد شد.-( پس از آن، فعالیت بیشتر پمپ سدیم4

سازند. معادل این  در مغز سالم گوسفند، ساختارهایی را در نظر بگیرید که سقف و کف بطن چهارم را می -2
 ساختارها در بدن انسان چه مشخصة مشترکی دارند؟ 

 اند.( در مجاورت چلیپای)کیاسمای( بینایی قرار گرفته1

 مانند سرفه، عطسه و بلع نقش اصلی را دارند.  هایی( در انعکاس2

 های اسکلتی بدن نقش دارند. ( در تنظیم فعالیت گروهی از ماهیچه3

 کنند.های بخش دهلیزی گوش داخلی را دریافت می( اطلاعات گیرنده 4

 تر است؟   در پی رسیدن ارتعاشات به دریچة بیضی، کدام اتفاق نسبت به سایرین مقدم  -3

 ( لرزش مایع درون مجرای شنوایی 2های بخش حلزونی               ( تغییر پتانسیل غشای گیرنده1

 ها           های آبگریز نوعی پروتئین در گیرندهکنش( تغییر برهم4های درون مادة ژلاتینی                           شدن مژک( خم3
ترین بخش ساقة مغز نقش دارند. کدام  های عصبی بالاییهای حواس ویژه در تحریک یاختهگروهی از گیرنده  -4

 ها به درستی بیان شده است؟ مورد تنها در رابطه با برخی از این گیرنده 

 دهد. ( نوعی رشتة سیتوپلاسمی موجود در ساختار آن، عصب حسی را تشکیل می1

 شود. ( پیام تولیدشده در آن به بخشی در عقب قطورترین قسمت ساقة مغز نیز وارد می2

 کند. های یونی خود را باز می( زوائد سطح آن در پی حرکت نوعی مادة ژلاتینی، همة کانال3

 کند.( در محل سیناپس با نوعی یاختة عصبی، نوعی ترکیب شیمیایی را به فضای سیناپسی آزاد می4
 ؟ با ایجاد عفونت و التهاب در مجاری غدد بزاقی و انسداد آنها، کدام اتفاق ممکن است رخ دهد -5

 ناپذیر زبان افزایش یابد. های سازش( تولید پیام عصبی در گیرنده1

 کنند.های جوانة چشایی، ناقل عصبی کمتری آزاد ترین یاخته( فراوان2

 های چشایی برقرار باشد.تواند بین دو سوی غشای گیرنده( اختلاف بار الکتریکی نمی3

های چشایی کاهش یابد. پذیری گیرندههمانند فردی که دچار گرفتگی بینی شده است، تحریک( 4



3صفحه  شناسیآزمون تک درس زیست    آلپ 

 

 

 

 

 

 www.alpland.ir @alplandd 

های جدید فردی بالغ در اثر یک سانحه دچار آسیب در یک سامانه از مغز خود شده است، به طوری که نام  -6
  نشده . کدام عبارت در ارتباط با این سامانه به درستی بیان ماندحداکثر برای چند دقیقه در ذهن او باقی می 

 است؟

 توان گفت که آسیب اصلی در بخشی از این سامانه اتفاق افتاده که درون لوب گیجگاهی مخ قرار دارد. ( می1
 های عصبی بخشی از آن قابل انتظار است. ( در پی مصرف مواد اعتیادآور افزایش خروج ناقل عصبی از یاخته2
 گیری در پی اعتیاد مربوط به اثرات مواد اعتیادآور بر این بخش از مغز است. ( کاهش توانایی قضاوت و تصمیم3
 . کند( ضمن ارتباط با محل پردازش اولیة اطلاعات حسی، در احساساتی مانند ترس، خشم و لذت نقش ایفا می4

  کمتر  منشعب آن  انتهای   ای که فاصلة هسته تابا توجه به مطالب کتاب درسی دربارة چشم انسان، گیرنده  -7
 است، نسبت به گیرندة دیگر، چه مشخصه ای دارد؟ 

 شود. های یکسان، مشاهدة جزئیات اجسام میسر می( با تجزیة مواد حساس به نور با اندازه1
 شود. ها در امتداد محور نوری کرة چشم، موجب دقت و تیزبینی می( افزایش تراکم آن2
 شود.ای داشته و در شب به میزان بیشتری تحریک می( شکلی استوانه3
 شود، وجود ندارند. ای که عصب چشم خارج می( در ناحیه4

پردازش  -8 تصویر  زیر  می   شده شکل  نشان  انسان  با  مقایسه  در  را  جاندار  نوعی  مغز  با  در  ارتباط  در  دهد. 
 کند؟ درستی تکمیل میهای مؤثر در تشکیل این تصاویر، کدام مورد عبارت زیر را به گیرنده

 های موثر در تشکیل تصویر ............... .«»گیرنده 
بوده و بخشی از تصویر موزاییکی   شکل( نیمة چپ، در تماس با رأس عدسی مخروطی1

 کنند را ایجاد می
( نیمة راست، در پی تجزیة مادة حساس به نور پیام عصبی ایجاد و آن را مستقیماً به  2

 کنند مغز ارسال می
( نیمة چپ برخلاف نیمة دیگر، در شرایطی ممکن است پرتوهای فرابنفش را دریافت  3

 و پیام عصبی ایجاد کنند 
های مجاور خود قرار  ( نیمة راست برخلاف نیمة دیگر، هستة خود را در موقعیت متفاوتی نسبت به هستة یاخته4

 اندداده
 بیان شده است؟   نادرستیهای شکل مقابل در انسان، کدام مورد به در رابطه با معادل بخش  -9

 شود. ترین لوب مخ محسوب میکوچک B( بخش  1

 گذارد.بر افزایش و کاهش فعالیت قلب تأثیر می  C( بخش  2

 کند.ها را پردازش میدر تالاموس شدههای حسی تقویتپیام A( بخش  3

 از نوعی گیرندة مکانیکی موجود در زردپی در هنگام سکون پیام دریافت   D( بخش  4

کند.می 

(3) 
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با یکی از سه  -10 ارتباط  انسان که زیر تالاموس  بخشدر  قرار دارد، چند مورد زیر،  اصلی مغز  بالای نخاع  ها و 
 درست است؟ )با فرض اینکه فرد به حالت ایستاده است و سر و گردن او در یک راستا هستند.(

 تنفس نقش دارد. ، ایمنی و گوارش دستگاه  هاییتفعال برخی میدر تنظ -الف
 شود. فیز مشاهده می بخش میانی آن، در تشریح مغز گوسفند در مجاورت با اپی -ب
 ترین بخش آن، در عملکرد صحیح دو نوع از حواس ویژه تأثیرگذار است.  حجیم -ج
 کند. ترین بخش آن، به منظور خاتمة فرایند دم، به بخش فوقانی خود پیام مهاری ارسال می پایین -د
1 )1                                    2  )2                                     3  )3                                           4 )4 

 کنندة مناسبی برای عبارت زیر است؟ کدام مورد تکمیل -11
 تواند ................. .«می  .................، که ایماهیچه هر  انسان،  چشم کاسة »در

 باشد  متصل چشم میانی لایة به - دهدمی حرکت را چشم ( کرة1

 کند تنظیم  را چشم کرة به ورودی نور میزان - است  تماس در زلالیه مایع ( با2

 شود  منقبض زیاد نور در سمپاتیک اعصاب اثر با - کندمی کم را چشم  به ورودی ( نور3

 باشد  متصل  عنبیه به مستقیم  طور به - شودمی منقبض نزدیک اجسام مشاهدة هنگام در ( فقط4
موجود در   (ناپسیسهمایة)  در ارتباط با هر چند مورد از موارد زیر    ،دست  دنیانعکاس عقب کش  ندیدر فرا -12

 ؟ به درستی بیان شده استنخاع،  یخاکستر ةماد

 . شودی م جادیا یاهیهماپس ةاختدر ی پیام عصبی -الف

 . کندی م رییتغ یاهیهماپس ةاختی نفوذپذیری و پتانسیل -ب

 . اندشده در نخاع ساخته ی،اه یهما یآزادشده در فضا  یعصب یهاناقل  -ج
 . کند، عبور یون از آن را ممکن مینیپروتئ یبا اتصال به نوع یناقل عصب -د

1 )1                                    2  )2                                     3  )3                                           4 )4 
 کند؟درستی تکمیل میکدام مورد عبارت زیر را به   -13

 باشد.«» .............. ، وجه .............. دو گیرندة ............... می 
 تماسی و فشار  -تشابه  -( داشتن دنای خطی 2دمایی و فشار              -تشابه  -ها ( قرارگیری در سرخرگ1
 وضعیت  درد و حس -تمایز  -( قرارگیری در مفاصل 4فشار و درد                     -تمایز  - پذیری( توانایی سازش3

 است؟  نادرست ایپلانار یدر مورد دستگاه عصب ی ژگیکدام و -14

 دارند.  ی شتریها در وسط بدن طول بطناب نیب  یها( رشته1

 اند. به مغز جانور متصل مایمستق یجانب  یهااز رشته ی( تعداد2

 متصل است.  ی طناب عصب  کیموجود در سر جانور  ة( به هر گر3

. کندیمرتبط م گریکدیرا به  یطناب عصب ی آن، دو طی ( بخش مح4
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 یعیاز حد طب شیبه هنگام تطابق ب یمژگان یهاچهیانقباض ماه زانیم ،در انسان یچشم یماریب یدر نوع -15
 ؟افراد به طورحتم قابل مشاهده است ن یدر ا ریکدام مورد ز است.

 شدن غیرطبیعی اندازة کرة چشم بزرگ( 1
  چشم  ایژله  ة شفاف ودر ماد ینور یتمرکز پرتوها( 2

 ینور یپرتوها ةهمگراکنند یعدس ةلیاصلاح به وس ( 3

 چشم    یانیم  یةلا یِزیآو یمدت تارهایشدن طولانشل( 4
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  1تست 

در خصوص هر زمانی از پتانسیل عمل)در یک نقطه از یاختة عصبی( که اختلاف پتانسیل دو سوی غشاء در حال 
 افزایش است، کدام مورد درست است؟ 

 شود. تر می( بار الکتریکی درون یاخته منفی1

 کند. دار عبور می( یون سدیم از نوعی کانال دریچه2

 ( پس از آن، ابتدا دریچة نوعی کانال بسته خواهد شد.3

 پتاسیم مشاهده خواهد شد.-( پس از آن، فعالیت بیشتر پمپ سدیم4

 3 ۀنیپاسخ: گز 

 پاسخ تشریحی:  

بالارو مرحلة  انتهای  مرحلة  30تا    0)در  انتهای  و   )+
پتانسیلِ-70تا    0رو)پایین اختلاف  عمل،  پتانسیل  دو    ( 

سوی غشاء درحال افزایش است. پس از پایان مرحلة بالارو 
رو  دار سدیمی و پس از پایان مرحة پاییندریچه  هایکانال 
 شوند. دار پتاسیمی بسته میدریچه هایکانال 
  :هانهیگز ریسا یبررس 

 شود. تر میدر انتهای بخش بالارو بار الکتریکی درون یاخته مثبت -۱
 باز است.  پتاسیمیدار رو فقط کانال دریچهدر انتهای مرحلة پایین -۲
از پایان پتانسیل عمل، فعالیت بیشتر پمپ سدیمدر انتهای مرحلة پایین  -4 شود، که موجب  پتاسیم مشاهده می-رو و پس 

   در دو سوی غشاء به حالت آرامش باز گردد. هاشود غلظت یونمی
 

 

 

 

 
  

 .... ای از پتانسیل عمل کهلحظه هر 

 های نشتی سدیم( کند: همواره)به دلیل وجود کانالیون سدیم از غشاء عبور می  

 های نشتی پتاسیم( کند: همواره)به دلیل وجود کانالیون پتاسیم از غشاء عبور می 

 +( 30تا  -70یابد: مرحلة بالارو نمودار) مقدار پتانسیل افزایش می 
 (-70+ تا 30رو نمودار)یابد: مرحلة پایینمقدار پتانسیل کاهش می 

 ( -70تا  0رو ) +( و انتهای مرحلة پایین30تا  0انتهای مرحلة بالارو) اختلاف پتانسیل درحال افزایش است: 

 ( 0+ تا 30رو)( و ابتدای مرحلة پایین0تا  -70ابتدای مرحلة بالارو) حال کاهش است: اختلاف پتانسیل در 

 +( 30تا  0یابد: انتهای مرحلة بالارو نمودار)همانند مقدار آن افزایش میاختلاف پتانسیل  

 ( 0+ تا 30رو نمودار)یابد: ابتدای مرحلة پاییناختلاف پتانسیل همانند مقدار آن کاهش می 

 ( -70تا  0رو نمودار)یابد: انتهای مرحلة پاییناختلاف پتانسیل برخلاف مقدار آن افزایش می 

 ( 0تا  -70) یابد: ابتدای مرحلة بالارو نموداراختلاف پتانسیل برخلاف مقدار آن کاهش می 

  اختلاف پتانسیل یک نقطه از یاخته عصبی در حین پتانسیل عمل: نمودار 

 

 حواست باشه! 
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 2 تست

سازند. معادل این ساختارها در مغز سالم گوسفند، ساختارهایی را در نظر بگیرید که سقف و کف بطن چهارم را می 
 در بدن انسان چه مشخصة مشترکی دارند؟ 

 اند.( در مجاورت چلیپای)کیاسمای( بینایی قرار گرفته1

 هایی مانند سرفه، عطسه و بلع نقش اصلی را دارند. ( در انعکاس2

 های اسکلتی بدن نقش دارند. ( در تنظیم فعالیت گروهی از ماهیچه3

 کنند.های بخش دهلیزی گوش داخلی را دریافت می( اطلاعات گیرنده 4

 3 ۀپاسخ: گزین 

 پاسخ تشریحی:  

النخاع کف بطن چهارم و مخچه  در مغز گوسفند، بصل
النخاع  سازد. در مغز انسان بصلسقف بطن چهارم را می

در تنظیم تنفس)مانند ارسال پیام به دیافراگم( و مخچه 
با تنظیم تعادل بدن و حرکات بدن، در تنظیم فعالیت 

 های اسکلتی نقش دارند. گروهی از ماهیچه
 :هاسایر گزینهبررسی  

 مطابق شکل کتاب، هیچ کدام از این دو ساختار در مجاورت چلیپای)کیاسمای( بینایی قرار ندارند.  -۱
 هایی از بدن مانند سرفه، عطسه و بلع نقش اصلی را دارد. النخاع برخلاف مخچه در انعکاسبصل -۲
های حسی مانند بخش دهلیزی داخلی گوش مخچه به دلیل هماهنگی حرکات بدن و تعادل، همواره اطلاعاتی را از بخش  -4

 کند. النخاع از این ساختار پیامی دریافت نمیکند. بصلدریافت می

 

 
 های مغز در گوسفند:بطن

 شوند.  نخاعی دیده می-کنندۀ مادۀ مغزیها اجسام مخطط و شبکة مویرگی ترشحداخل این بطن :2و1های بطن 
 دو بطن در سطح جلویی خود فضای بیشتری از بخش عقبی دارند. این 

 شود.  می وارد این بطن 2و 1های نخاعی ندارد و این مایع از بطن-کنندۀ مایع مغزیشبکة مویرگی ترشح: 3بطن 

در سطحی    . شودیم بطن  نیوارد ا  2و1  ی هااز بطن  عیما   نیندارد و ا  ی نخاع-یمغز  ع یما  ۀکنندترشح  یرگیمو  ة شبک : 4بطن 
 ها قرار دارند. تر از سایر بطنپایین

  

 حواست باشه! 

مشابهت با کنکور 
   (403)سراسری اردیبهشت  ای دارد؟  سازد، چه مشخصهبخشی از مغز گوسفند که کف بطن چهارم را می : 

 ها و حرکات موزون بدن قرار دارد. کنندۀ فعالیت ماهیچه( در زیر مرکز هماهنگ1
 شود.( با تحریک این منطقه رفتارهای احساسی جانور برانگیخته می2
 های شنوایی، بینایی و حرکت نقش اصلی را دارد. ( در فعالیت3
 کند.( تشنگی، گرسنگی و خواب را تنظیم می4

 ۱پاسخ: گزینۀ  
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 3ست ت

 تر است؟   در پی رسیدن ارتعاشات به دریچة بیضی، کدام اتفاق نسبت به سایرین مقدم 

 ( لرزش مایع درون مجرای شنوایی 2های بخش حلزونی               ( تغییر پتانسیل غشای گیرنده1

 ها           های آبگریز نوعی پروتئین در گیرندهکنش( تغییر برهم4        های درون مادۀ ژلاتینی                   شدن مژک( خم3
 4ۀ پاسخ: گزین 

 پاسخ تشریحی:  

کند، سپس  آید و مادۀ ژلاتینی را نیز مرتعش میپس از لرزش دریچة بیضی، مایع درون درون مجرای بیضی نیز به ارتعاش درمی
 شوند. ها تحریک میشود و گیرندههای گیرندۀ شنوایی نیز خم میمژک
 : هاگزینه بررسی 

دار نسبت به تغییر پتانسیل غشای گیرنده  های دریچههای آبگریز( کانال کنشبراساس متن کتاب، تغییر ساختار)برهم  -4و  ۱
 دهد. زودتر رخ می

 باشد.مجرای شنوایی در بخش بیرونی گوش قرار دارد و فاقد مایع می -۲
 های گیرندۀ تعادل، درون مادۀ ژلاتینی قرار ندارند! بلکه با آن تماس دارند.های گیرندۀ شنوایی برخلاف مژکمژک  -3
 

 ( 401سراسری  )   مناسب است؟ ریعبارت ز لیکدام مورد برای تکم
 .« .................. یموجود در گوش درون یدر انسان سالم، .................. حس»
 دشو  کیتحر یضیب  ةچیلرزش در یدر پ تواندیم - رندۀیگ هر( 1
 دمغز دخالت دار یبه سمت بخش اصل یعصب  امیدر ارسال پ - رندۀیگ هر( 2
 شود یمحسوب م تیحسِ وضع رندۀیگ ینوع - هایرندهیاز گ یبعض فقط( 3
 شوند یم  کیتحر ییدرون مجرای شنوا عیبه دنبال حرکت ما - هایرندهیاز گ یبعض فقط( 4

 ۲پاسخ: گزینۀ  

 
 ( 014خارج از کشور  ) است؟   نامناسب ر،یعبارت ز لیکدام مورد، برای تکم

 .« ..................ی موجود در گوش درون یدر انسان سالم، .................. حس»
 مغز دخالت دارد  یسمت بخش اصلبه امیدر ارسال پ - رندۀیگ هر( 1
 شوند کیتحر  یض یب ةچیلرزش در ی در پ توانندیم - هایرندهیاز گ یبعض فقط( 2
 وجود دارد  یک ی الکتر لی دوسوی آن، اختلاف پتانس نیدارد که در ب ییغشا - رندۀیگ هر( 3
 شوند یم  کیتحر ییدرون مجرای شنوا عیدنبال حرکت مابه - هایرندهیاز گ یبعض فقط( 4

 

 
  رخ  سایرین از  قبل  اتفاق کدام ابتدا عصبی، یاخته نوعی گیرندۀ به رسانپیام هایمولکول  اتصال  با انسان، در

 ( 401  دی   سراسری )   دهد؟می

 . کندمی تغییر( پلیمر) بسپار نوعی گریزآب هایکنشبرهم( 1

 . آیدمی  وجود به غشا پتانسیل در تغییری( 2

 .یابدمی تغییر پروتئین نوعی فعالیت( 3

 . شودمی تنظیم ژن نوعی  بیان( 4

مشابهت با کنکور 
 : 

 4پاسخ: گزینۀ  

 

 ۱ گزینۀ:  پاسخ 
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 حواست باشه! 
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 4تست  

ترین بخش ساقة مغز نقش دارند. کدام مورد های عصبی بالاییهای حواس ویژه در تحریک یاختهگروهی از گیرنده 
 ؟به درستی بیان شده استها تنها در رابطه با برخی از این گیرنده 

 دهد. ( نوعی رشتة سیتوپلاسمی موجود در ساختار آن، عصب حسی را تشکیل می1

 شود. ( پیام تولیدشده در آن به بخشی در عقب قطورترین قسمت ساقة مغز نیز وارد می2

 کند. های یونی خود را باز می( زوائد سطح آن در پی حرکت نوعی مادۀ ژلاتینی، همة کانال3

 کند.( در محل سیناپس با نوعی یاختة عصبی، نوعی ترکیب شیمیایی را به فضای سیناپسی آزاد می4
 ۲پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی: 

های تواند از گیرندهترین بخش ساقة مغز است. این بخش در شنوایی، بینایی و حرکت نقش داشته و بنابراین میمغز میانی بالا
مخچه در عقب پل مغزی)قطورترین بخش ساقة مغز( قرار   های شنوایی و تعادلی گوش پیام دریافت کند.نوری چشم، گیرنده

های شنوایی  های تعادل پیام دریافت کند اما به عنوان مثال پیام گیرندههایی مانند گیرندهتواند از گیرندهدارد. این ساختار می
 شود. به این ساختار مغزی وارد نمی

 :هاسایر گزینهبررسی  

توانند عصب حسی تشکیل دهند. دقت کنید عصب حسی از آکسون نورون حسی)نه از ساختار  ها نمیهیچ یک از این گیرنده  -۱
 شود. گیرنده!( ایجاد می

ها فقط شدن مژکها)شنوایی و تعادلی( دارای مژک یا زوائد در سطح خود هستند، اما در پی خمفقط گروهی از این گیرنده  -3
های یونی، مربوط به مهار یاخته هستند  شوند، چرا که بعضی کانال ها!( باز میهای یونی غشای یاخته)نه همة آنگروهی از کانال 

 های یونی مربوط به تحریک یاخته. و بعضی کانال 

ها)نه گروهی از آنها!( به منظور رساندن پیام خود به مغز، ابتدا باید با نوعی یاختة عصبی حسی سیناپس  همة این یاخته  -4
 کنند. برقرار کرده و نوعی مولکول شیمیایی)ناقل( در فضای سیناپسی آزاد می

 
 

طور کامل در مادۀ ژلاتینی ها بههای تعادل در خط جانبی ماهی، مژکهای تعادل در گوش داخلی همانند گیرنده گیرنده  در 
  قرار دارند.

 حواست باشه! 
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 با ایجاد عفونت و التهاب در مجاری غدد بزاقی و انسداد آنها، کدام اتفاق ممکن است رخ دهد؟ 

 ناپذیر زبان افزایش یابد. های سازش( تولید پیام عصبی در گیرنده1

 کنند.های جوانة چشایی، ناقل عصبی کمتری آزاد ترین یاخته( فراوان2

 های چشایی برقرار باشد.تواند بین دو سوی غشای گیرنده( اختلاف بار الکتریکی نمی3

 های چشایی کاهش یابد. پذیری گیرنده( همانند فردی که دچار گرفتگی بینی شده است، تحریک4
 ۱پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی: 

غذا در بزاق است. با انسداد مجاری غدد بزاقی، بزاق کمتری به دهان    هایشدن ذرههای چشایی وابسته به حلتحریک گیرنده
شوند. همچنین با ورود کمتر بزاق و کاهش مادۀ مخاطی احتمال آسیب  ها کمتر تحریک میشود؛ بنابراین این گیرندهوارد می

 ناپذیر( است. های درد)گیرندۀ سازشیابد که نتیجة آن تحریک گیرندهفیزیکی یا شیمیایی به مخاط دهان و زبان افزایش می

  ها:بررسی سایر گزینه 

یاختهفراوان  -۲ چشایی  جوانة  های  یاخته  پشتیبان  ترین  های 
 هستند که توانایی تولید ناقل عصبی ندارند.

الکتریکی)پتانسیل    -3 بار  غشای  -70اختلاف  سوی  دو  بین   )
  1403گیرنده همیشه برقرار است. این مورد در کنکور اردیبهشت  

 نیز مطرح شد. 

تحریک  -4 فرد  این  در  کنید  گیرنده دقت  چشایی  پذیری  های 
یابد اما در فردی که دچار گرفتگی بینی شده، درک درست مزۀ غذا)به دلیل اختلال در فعالیت صحیح گیرندۀ بویایی( کاهش می

   شود.های چشایی ایجاد نمیپذیری گیرندهدچار اختلال شده و تغییری در میزان تحریک
 
 

 در جوانۀ چشایی: 

یا همان  های کوچک)تواند در تماس با بافت پوششی سنگفرشی دهان باشد: یاختة پشتیبان، یاختهای که مییاخته  هر 
 ای( قاعده 

 شود: یاختة پشتیبان، یاختة گیرندۀ چشایی ای که در مجاورت منفذ چشایی دیده مییاخته  هر 

های کوچک هستة کروی و  پشتیبان همانند یاختة گیرندۀ چشایی هستة بیضی و کشیده دارند در حالی که یاخته یاختة 
 مرکزی دارند.

 ها در یک سطح قرار ندارند. یاخته  ةکنید که هست دقت 

 (.ها مژک نیستندگیرنده دو زائدۀ ریز در محل منفذ دارند. )دقت کنید که این زائده هاییاخته 
 کند. گیرنده لزوماً یک شاخه از رشتة عصبی را دریافت نمی یاختة هر 

 

 
 
 
 

 حواست باشه! 
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 با هجوم نوعی باکتری به  بدن و ورود آنها از راه حلق به گوش میانی، کدام اتفاق ممکن است رخ دهد؟  

   (403سراسری اردیبهشت  ) 
 .  تواند به درستی بلرزد( پردۀ انتهای مجرای شنوایی نمی1
 ای را به حرکت درآورد.دایرهتواند مایع درون مجاری نیم( دریچة بیضی دیگر نمی2
 های بخش حلزونی برقرار باشد. تواند در دو سوی غشای گیرنده( اختلاف بار الکتریکی نمی3
 تواند ارتعاشات را به میزان کافی به پردۀ ضخیم مجاور خود منتقل کند. ( استخوان رکابی نمی4

  ۱ ۀگزین :پاسخ 

 
 
 

مشابهت با کنکور 
 : 
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 6ست ت

های جدید حداکثر فردی بالغ در اثر یک سانحه دچار آسیب در یک سامانه از مغز خود شده است، به طوری که نام 
 است؟   نشدهماند. کدام عبارت در ارتباط با این سامانه به درستی بیان برای چند دقیقه در ذهن او باقی می 

 توان گفت که آسیب اصلی در بخشی از این سامانه اتفاق افتاده که درون لوب گیجگاهی مخ قرار دارد. ( می1
 های عصبی بخشی از آن قابل انتظار است. ( در پی مصرف مواد اعتیادآور افزایش خروج ناقل عصبی از یاخته2
 گیری در پی اعتیاد مربوط به اثرات مواد اعتیادآور بر این بخش از مغز است. ( کاهش توانایی قضاوت و تصمیم3
 . کند( ضمن ارتباط با محل پردازش اولیة اطلاعات حسی، در احساساتی مانند ترس، خشم و لذت نقش ایفا می4

 3 پاسخ: گزینۀ 

 پاسخ تشریحی:  

آسیب دیدۀ بخش هیپوکامپ مسئول ایجاد حافظة    بخش  لیمبیک  لیمبیک)هیپوکامپ( است. در سامانة  فرد سامانة  در مغز 
مدت و تبدیل آن به بلندمدت است. مواد اعتیادآور با تاثیر بر قشر مخ)نه سامانة کناری!( باعث اختلال در توانایی قضاوت،  کوتاه 

 شود.  گیری و خودکنترلی میتصمیم
 ها:بررسی سایر گزینه 

که هیپوکامپ مسئول آن است و در لوب گیجگاهی  ،مدت به بلندمدت اتفاق افتاده استآسیب اصلی در تبدیل حافظة کوتاه  -۱
 قرار دارد.

 شود. ای میبر اساس کتاب درسی مصرف مواد اعتیادآور باعث افزایش تولید و ترشح دوپامین از سامانة کناره -۲
و هیپوتالاموس ارتباط   (محل پردازش اولیة اطلاعات حسی)طبق متن کتاب درسی سامانة لیمبیک با قشر مخ، تالاموس -4

 دارد و در احساساتی مثل ترس، خشم و لذت نقش دارد. 
 
 

 حوصلگی هستند. های عصبی مثل دوپامین بعد از بین رفتن اثر مواد اعتیادآور عامل افسردگی و بیکاهش ناقل  اعتیاد در 

 لیمبیک به طور مستقیم با لوب بویایی ارتباط داره ولی هیپوکامپ)اسبک مغز( این گونه نیست.  سامانة 
 
 

 
 ( 402  ی سراسر )   ( انسان، درست است؟پوکامپ یکدام مورد دربارۀ اسبک مغز)ه

 .  سازدیبطن چهارم مغزی را م وارۀیاز د  یبخش( 1
 . است یو گرسنگ یتشنگ م یدر مجاورت مرکز تنظ( 2
 قرار دارد.   یجگاهیداخل لوب گ در( 3
 . شودیمحسوب م یانیاز مغز م  یجزئ( 4

 3 ۀپاسخ: گزین 

 

 

 

 

  

مشابهت با کنکور 
 : 

(3) 

 حواست باشه! 
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 7تست 

است،    کمتر  آنمنشعب    انتهای  تا  ای که فاصلة هستهبا توجه به مطالب کتاب درسی دربارۀ چشم انسان، گیرنده 
 نسبت به گیرندۀ دیگر، چه مشخصه ای دارد؟ 

 ود. شیهای یکسان، مشاهدۀ جزئیات اجسام میسر م( با تجزیة مواد حساس به نور با اندازه1
 شود. چشم، موجب دقت و تیزبینی می ها در امتداد محور نوری کرۀ( افزایش تراکم آن2
 شود.ای داشته و در شب به میزان بیشتری تحریک می( شکلی استوانه3
 وجود ندارند.  شود،خارج می  عصب چشم ای کهناحیه( در 4

 3پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی: 

هنگام( به ای دارد و در نور کم)شبتر است. این گیرنده ظاهری استوانهکمای  در گیرندۀ استوانه  انتهای منشعبفاصلة هسته تا  
 شود. میزان بیشتری تحریک می

  :هاسایر گزینهبررسی  

شوند،  ها این مواد تجزیه میهای یکسانی دارد، و هنگام تابش نور به گیرندهای اندازههای استوانهمواد حساس به نور در گیرنده  -۱
 ای!( در تشخیص رنگ و جزئیات اجسام نقش دارند. های مخروطی)نه استوانهولی دقت کنید که گیرنده

ای!( بیشتر است،  های مخروطی)نه گیرندۀ استوانهلکة زرد در امتداد محور نوری چشم قرار دارد، در این ناحیه مقدار گیرنده  -۲
 شود.درنتیجه این ناحیه سبب دقت و تیزبینی در انسان می

  هر دو گیرنده در محل خروج عصب بینایی)نقطة کور( وجود ندارند. -4

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

شوند نسبت به  که در نور کم تحریک می   ای های گیرنده با توجه به مطالب کتاب درسی دربارۀ چشم انسان، یاخته
نور زیاد تحریک می های گیرندهیاخته نور،  شوند، چه مشخصه ای که در  ای دارند؟ )درنظر بگیرید در هر گیرندۀ 
داخلی و بخش حاوی مادۀ حساس   ای که میان محل هسته و محل قرارگیری مادۀ حساس به نور است، قطعة قطعه 

 ( 404سراسری تیر  )شود.( به نور، قطعة خارجی نامیده می 
 تر است.ها بسیار بزرگ( هستة آن2( قطعة داخلی قطورتری دارند.                                      1
 شوند.تری یافت می( در لکة زرد به میزان فراوان4     ( بخش خارجی بلندتری دارند.  3
 
 
 

 حواست باشه! 

مشابهت با کنکور 
 : 

  3 ۀگزین :پاسخ 
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8تست   

های  دهد. در ارتباط با گیرنده شده در مغز نوعی جاندار را در مقایسه با انسان نشان می شکل زیر تصویر پردازش 
 کند؟ درستی تکمیل میمؤثر در تشکیل این تصاویر، کدام مورد عبارت زیر را به 

 «.های موثر در تشکیل تصویر ............... »گیرنده 
شکل بوده و بخشی از تصویر موزاییکی را  ( نیمة چپ، در تماس با رأس عدسی مخروطی1

 کنندایجاد می
( نیمة راست، در پی تجزیة مادۀ حساس به نور پیام عصبی ایجاد و آن را مستقیماً به مغز 2

 کنند ارسال می
 فرابنفش را دریافت و پیام عصبی ایجاد کنند ( نیمة چپ برخلاف نیمة دیگر، در شرایطی ممکن است پرتوهای3
 اند های مجاور خود قرار داده( نیمة راست برخلاف نیمة دیگر، هستة خود را در موقعیت متفاوتی نسبت به هستة یاخته4

 3پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی:  

تشکیل موزاییکی  تصویر  به  مربوط  چپ  حشرات  نیمة  در  شده 
شده در انسان است.  است، و تصویر راست مربوط به تصویر تشکیل

های نوری برخی حشرات مانند  مطابق متن کتاب درسی، گیرنده
راپ  زنبور، فرابنفش  می   رتوهای  دریافت  گیرندهنیز  های کنند، 

 نوری انسان چنین توانایی را ندارند. 
 : هاسایر گزینهبررسی  

های نوری چشم مرکب، با  مطابق شکل کتاب، گیرنده -۱
 عدسی مخروطی شکل تماسی ندارند.

شوند و  های نوری چشم انسان، مادۀ حساس به نور در آنها تجزیه میبا برخورد نور به گیرنده -۲
ها پیام کنند؛ دقت کنید که این گیرنده های عصبی ارسال میسپس پیام ایجاد شده را به یاخته

 کنند! عصبی را مستقیماً به مغز ارسال نمی
شود که هر دو گروه گیرندۀ مورد نظر، هستة خود نسبت  با توجه به شکل کتاب مشاهده می -4

 های اطراف در موقعیت متفاوتی قرار دارد. به یاخته

 
 

 کندداشته باشید که در انسان قرنیه همانند عدسی پرتوهای نوری را همگرا می توجه 

 تواند میزان همگرایی خود را تغییر دهد. که قرنیه برخلاف عدسی نمیدرحالی  
 یعنی قرنیه برخلاف عدسی تطابق ندارند. 

 
 

  

 حواست باشه! 
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 بیان شده است؟   نادرستیهای شکل مقابل در انسان، کدام مورد به در رابطه با معادل بخش 

 شود. ترین لوب مخ محسوب میکوچک Bبخش  ( 1

 گذارد.بر افزایش و کاهش فعالیت قلب تأثیر می  Cبخش  ( 2

 کند.ها را پردازش میدر تالاموس شدههای حسی تقویتپیام Aبخش  ( 3

 از نوعی گیرندۀ مکانیکی موجود در زردپی در هنگام سکون پیام دریافت Dبخش  ( 4

 کند.می 

 3 ۀپاسخ: گزین 

 پاسخ تشریحی: 

ترتیب لوب  Dو    A ،  B  ،Cهای  بخش بینایی، بصلبه  بویایی، لوب  انسان،  باشند.  النخاع و مخچه میهای  دقت کنید که در 
 .  های بویاییروند نه لوببه مخ می شدههای حسی تقویتپیام
  :هاگزینهسایر   بررسی 

محسوب  و کوچکترین لوب مخ های بیناییباشد که محل پردازش نهایی پیامسری میمعادل لوب بینایی در انسان، لوب پس -۱
 . شودمی

 گذارد.کند و بر میزان فعالیت قلب تاثیر میالنخاع در بدن انسان، فشارخون و ضربان قلب را تنظیم میبصل -۲
کند. مخچه در انسان با دریافت شود، و در هنگام سکون یا حرکت پیام ایجاد میگیرندۀ حس وضعیت در زردپی نیز یافت می  -4

 کند. های حسی تعادل بدن را تنظیم میپیام از گیرنده
 
 

 در مغز ماهی: 

 بخش: مخچه بالاترین 
 بخش: لوب بینایی  بزرگترین 

ترین بخش مغز معرفی نکنه؛ نخاع اصلاً جزئی  النخاع)دقت کنید که در سوال نخاع رو به عنوان عقبیبخش: بصل ترینعقبی 
 از مغز نیست!(

 های بویاییبخش: لوب ترینکوچک 

 شود.های بویایی میرو وارد لوبشود ولی عصب بویایی از روبه های بویایی وارد میکنید که عصب بینایی از زیر به لوب  دقت 

 
 
 
 
 

 

  

 حواست باشه! 
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و بالای نخاع قرار دارد، چند مورد زیر، درست    هااصلی مغز انسان که زیر تالاموس  بخشدر ارتباط با یکی از سه 
 است؟ )با فرض اینکه فرد به حالت ایستاده است و سر و گردن او در یک راستا هستند.(

 تنفس نقش دارد. ، ایمنی و گوارش دستگاه  هاییتفعال برخی میدر تنظ -الف
 شود. فیز مشاهده می در مجاورت با اپی گوسفند بخش میانی آن، در تشریح مغز -ب
 ترین بخش آن، در عملکرد صحیح دو نوع از حواس ویژه تأثیرگذار است.  حجیم -ج
 کند. ترین بخش آن، به منظور خاتمة فرایند دم، به بخش فوقانی خود پیام مهاری ارسال می پایین -د
1 )1                                    2  )2                                     3  )3                                           4 )4 

 ۲پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی:  

 هستند.  صحیح «ج»و  «الف»ها و بالای نخاع قرار دارد. موارد مطابق شکل کتاب، ساقة مغز در زیر تالاموس
  موارد:بررسی  

مغزی با ترشح اشک و بزاق و تنظیم تنفس، در فعالیت دستگاه ایمنی، گوارش و تنفس    به عنوان مثال پل  -  درست  -الف
 نقش دارد. 

مغزی)بخش میانی ساقة مغز( براساس شکل فعالیت تشریح مغز   پل  -   نادرست  -ب
 فیز قرار ندارد. گوسفند، در مجاورت اپی

ترین بخش ساقة مغز( با ترشح اشک و محافظت از چشم  پل مغزی)حجیم  -  درست  -ج
صحیح   عملکرد  در  غذایی  مواد  انحلال  و  بزاق  ترشح  با  و  چشم  صحیح  عملکرد  در 

 های چشایی نقش دارد. گیرنده 
النخاع است. پل مغزی با ارسال پیام  ترین بخش ساقة مغز بصلپایین  -  نادرست  -د

 دهد.   ، فرایند دم را خاتمه می)نه بالعکس(النخاع مهاری به بصل
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 حواست باشه! 

 .است بخش اصلی)مخ، مخچه و ساقة مغز( تشکیل شدهفقط از سه مغز 

 ساقه مغز:  

 النخاع است. بخش مغز میانی، پل مغزی و بصلسه شامل 

 مغزمیانی: 

 های چهارگانه(دو بخش است)دارای برجستگی شامل 

از    پیام  حرکت)دریافت  تعادلی  گیرنده در  گیرنده های  و  و گوش  گوش(  از  پیام   شنوایی)دریافت  وضعیت(،  حس  های 
تواند از اندام نوعی حس ویژه پیام  می  شده  مطرح بینایی)دریافت پیام از چشم( نقش دارد. دقت کنید که در همة وظایف

 دریافت کند. 

 ها قابل مشاهده است.تری از سایر بخشدر سطح عقبی ساقه مغز و ترین بخشبالایی 

 پل مغزی: 

 ها قابل مشاهده است.تری از سایر بخشدر سطح جلویی ساقه مغز و بخش بزرگترین 

 در تنفس)تنظیم مدت زمان دم(، ترشح اشک و بزاق نقش دارد.  
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  النخاع:بصل 

 ساقه مغز است.  بخش ترینپایینی 

 . همانند هیپوتالاموس در تنظیم فشارخون و ضربان قلب نقش دارد 

 در خط دفاعی اول بدن)انعکاس عطسه وسرفه( مؤثر است. 

  شوند دم خاتمه یابد:از ساقه مغز که با اثر بر مرکز اصلی تنظیم تنفس موجب می هاییبخش 
 النخاع)مرکز بلع(، پل مغزی)مرکز تنظیم تنفس( بصل

 
 
 

 فرض )با  است؟ درست زیر، مورد چند دارد، قرار مخ سریپس  لوب زیر  در که انسان مغز از  بخشی با ارتباط در
 ( 403تیر )سراسری  هستند(  راستا یک در او گردن و سر و  است ایستاده حالت به فرد اینکه

 دارد.  را اصلی نقش  هوشمندانه عملکرد و تفکر یادگیری، در -الف
 کند. می کمک تنفسی مجاری از خارجی مواد راندن بیرون به  که است هاییانعکاس مرکز -ب

 کند. می تنظیم نخاع  و مخ هاینیمکره کمک به گوناگون  هایحالت در را بدن  حرکات و هاماهیچه فعالیت -ج
 را اصلی نقش خارجی ایدندهینب  هایماهیچه استراحت و بند)دیافراگم(میان هایماهیچه شدن گنبدی در -د

 دارد. 
1 )1                                    2  )2                                     3  )3                                           4 )4 

 ۱پاسخ: گزینۀ  

  

مشابهت با کنکور 
 : 

 حواست باشه! 
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 کنندۀ مناسبی برای عبارت زیر است؟ کدام مورد تکمیل
 «. تواند .................می  .................، که ایماهیچه هر  انسان،  چشم کاسة »در

 باشد  متصل چشم میانی لایة به - دهدمی حرکت را چشم ( کرۀ1

 کند تنظیم  را چشم کرۀ به ورودی نور میزان - است  تماس در زلالیه مایع ( با2

 شود  منقبض زیاد نور در سمپاتیک اعصاب اثر با - کندمی کم را چشم  به ورودی ( نور3

 باشد  متصل  عنبیه به مستقیم  طور به - شودمی منقبض نزدیک اجسام مشاهدۀ هنگام در ( فقط4
 4پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی:  

طور مستقیم  ها بهشوند، این ماهیچهاجسام نزدیک منقبض می  ۀهای جسم مژگانی به منظور تطابق فقط در هنگام مشاهدماهیچه
 شوند.به عنبیه متصل می

  ها:بررسی سایر گزینه 

 شوند. ها به صلبیه)نه لایة میانی!( متصل میهای اسکلتی در حرکت کرۀ چشم نقش دارند، این ماهیچهماهیچه -۱
های عنبیه توانایی تغییر میزان  های عنبیه با مایع زلالیه در تماس هستند، ولی صرفاً ماهیچههای مژگانی و ماهیچهماهیچه -۲

 نور ورودی به چشم را دارند. 
تاثیر اعصاب پاراسمپاتیک در نور زیاد منقبض  ها تحتکردن مردمک نقش دارند، این ماهیچههای حلقوی در تنگماهیچه  -3
  شوند.می
 
 تطابق  

کنید که ماهیچة مژگانی به طور حلقوی در اطراف عدسی قرار دارد.   دقت 
شود. توجه کنید که این  به همین دلیل با انقباض این ماهیچه قطورتر می

 طور مستقیم به عدسی متصل نیست. ماهیچه به

 
 
 

  

 حواست باشه! 
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با هرچند مورد از موارد زیر    ، دست  دنیانعکاس عقب کش  ندیدر فرا ارتباط    ۀ موجود در ماد  (ناپسیسهمایة)  در 
 ؟ به درستی بیان شده استنخاع،  یخاکستر

 . شودی م جادیا یاهیهماپس ةاختدر ی پیام عصبی -الف

 . کندی م رییتغ یاهیهماپس ةاختی نفوذپذیری و پتانسیل -ب

 . اندشده در نخاع ساخته ی،اه یهما یآزادشده در فضا  یعصب یهاناقل  -ج
 . کند، عبور یون از آن را ممکن مینیپروتئ یبا اتصال به نوع یناقل عصب -د

1 )1                                    2  )2                                     3  )3                                           4 )4 
 ۲پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی:  

تحریکی بین نورون رابط و نورون حرکتی  ةهای رابط و نورون حسی، یک همایتحریکی بین نورون ةمطابق شکل کتاب، دو همای
 صحیح هستند.  «د»و  «ب»شوند. موارد سر بازو تشکیل میمهاری بین نورون رابط و نورون حرکتی سه ةدوسر بازو و یک همای

 : مواردبررسی  

 باشد. در ارتباط با سیناپس مهاری صحیح نمی - نادرست -الف
همگی  و سیناپس وجود دارد  4در ماده خاکستری نخاع  این مورد در ارتباط با هر سیناپس فعالی صحیح است. - ستدر -ب

 ها تحریکی هستند. ه، که یکی از آنها مهاری و سایر سیناپسفعال بود
 شوند. های عصبی نورون حسی درون جسم سلولی و خارج از نخاع ساخته میناقل - نادرست -ج
 شود. دو نوع سیناپس تحریکی و مهاری، با اتصال ناقل به گیرنده، عبور یون از آن ممکن می در هر - درست -د
 
 

 ای که...یاخته هر ،باتوجه به انعکاس عقب کشیدن دست 

 خاکستری نخاع قرار دارد:  ای آن در مادۀجسم یاخته 

 دو یاختة عصبی رابط/ دو یاختة عصبی حرکتی 

 دندریت)دارینة( آن در مادۀ خاکستری نخاع قرار دارد:  

  دو یاختة عصبی رابط / دو یاختة عصبی حرکتی

 آکسون)آسة( آن در مادۀ خاکستری نخاع قرار دارد:  

 / دو یاختة عصبی حرکتی یک یاختة عصبی حسی / دو یاختة عصبی رابط 

 فقط بخشی از آکسون آن در مادۀ خاکستری نخاع قرار دارد:  

 / دو یاختة عصبی حرکتی  یک یاختة عصبی حسی 

 : است  متعلق به عصب نخاعی 

 یک یاختة عصبی حسی/ دو یاختة عصبی حرکتی 

 ای آن در عصب نخاعی قرار دارد: جسم یاخته 

 ( .شودیاختة عصبی حسی)به طور برآمده در ریشة پشتی عصب نخاعی دیده می

 دو یاختة عصبی رابط   کند:های عصب نخاعی همایه برقرار میبا همة یاخته 

 

 حواست باشه! 
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درخصوص   عبارت  کششرکت   هایاختهیکدام  عقب  انعکاس  در  داغ؛    دنِیکننده  جسم  با  برخورد  در  فرد  دست 

 ( 014  ی سراسر ) است؟   نادرست

(  ناپسی)س هیهما  ،یحس  یعصب  هایاختهیبا    دآنها در مادۀ خاکستری قرار دار  ایاختهیکه جسم    یعصب  هایاختهیاز    یبعض(  1
 .کنندیبرقرار م

 ند.کن یبرقرار م  ای ژهیارتباط و  ، ایای چندهستهاستوانه  هایاختهیتعلق دارند، با    ی که به عصب نخاع  یعصب  هایاختهیاز    ی بعض(  2
 . آن رخ داده است  یک یالکتر  لیدر پتانس ریییتغ کند،ی( برقرار م ناپس ی)سهیبازو هما یةناح ةکه با عضل یعصب  ةاختی هر( 3
 . اختصاص دارد ی طیمح  یدستگاه عصب یبه بخش حرکت  کند،یدرد را منتقل م رندۀیگ امیکه پ یعصب  ةاختی هر( 4

 4پاسخ: گزینۀ  

  

مشابهت با کنکور 
 : 
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 کند؟درستی تکمیل میکدام مورد عبارت زیر را به  

 باشد.«» .............. ، وجه .............. دو گیرندۀ ............... می 
 تماسی و فشار  - تشابه -( داشتن دنای خطی 2دمایی و فشار              - تشابه - ها( قرارگیری در سرخرگ1
 وضعیت  درد و حس - تمایز - ( قرارگیری در مفاصل4فشار و درد                     - تمایز - پذیری( توانایی سازش3

 3پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی:  

 . ندارد سازش  توانایی درد، ۀگیرند برخلاف فشار ۀمطابق متن کتاب درسی، گیرند

 : هاسایر گزینهبررسی  

ف گیرندۀ لابراساس متن کتاب، گیرندۀ دمایی برخ  -۱
های بزرگ)نه سرخرگ!(  فشارخون در برخی از سیاهرگ

 قرار دارد.
های پیکری  های تماسی و فشار جزو گیرنده گیرنده  -۲

  های عصبی انتهای دندریت یاخته  هاهستند، این گیرنده
 باشند. فاقد هسته)دنای خطی( میو  هستند

نقرس نوعی بیماری مفصلی است که با درد مفاصل   -3
نیز گیرندۀ درد نتیجه در این بخش  همراه است، در ها 

در   نیز  وضعیت  حس  گیرندۀ  همچنین  دارد،  وجود 
 .شودکپسول مفصلی یافت می

 

 

اند؛ حس وضعیت، حس تماس، حس دما)همه  های حس پیکری که در کتاب معرفی شدهکنید که در بین گیرنده  دقت 
جز ها بهها انتهای دندریت هستند و در همة آنجز حس درد( گیرندۀ مکانیکی هستند. توجه کنید که همة این گیرنده به

 گیرندۀ فشار انتهای دندریت آزاد است. 

 تیز نیست(دندریت در گیرندۀ حس وضعیت برجسته است. )نوک انتهای 

 تر است. شکل کتاب در این بخش سرخرگ از سیاهرگ سطحی طبق 

 : گیرندۀ ....... هر        

 شود: حس وضعیت، درد ها یافت میپیکری که در ماهیچه حواس 

 شود: حس وضعیت، درد پیکری که در مفاصل یافت می حواس 

 اکسید و یون هیدروژن، درد دیشود: فشار، کاهش اکسیژن، افزایش کربندر سرخرگ یافت می  که 
 شود: فشار، دردحواس پیکری که در سرخرگ یافت می

  

 حواست باشه! 
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 14ت ست

 است؟  نادرست ایپلانار یدر مورد دستگاه عصب ی ژگیکدام و

 دارند.  ی شتریها در وسط بدن طول بطناب نیب  یها( رشته1

 اند. به مغز جانور متصل مایمستق یجانب  یهااز رشته ی( تعداد2

 متصل است.  ی طناب عصب  کیموجود در سر جانور  ۀ( به هر گر3

 . کندیمرتبط م گریکدیرا به  یطناب عصب ی آن، دو طی ( بخش مح4
 4پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی: 

ها های میان این دو طناب تشکیل شده است، پس این رشتهبخش مرکزی دستگاه عصبی پلاناریا از مغز، دو طناب عصبی و رشته
 باشند. جزو بخش مرکزی)نه محیطی!( دستگاه عصبی می

 :هاسایر گزینه بررسی 

یابد مطابق شکل فاصلة دو طناب عصبی از بالا به پایین ابتدا کاهش، افزایش و کاهش می -۱
رشته درنتیجه  دارند،  را  فاصله  بیشترین  بدن  وسط  در  محل  و  این  در  طناب  دو  بین  های 

 بیشترین طول را دارند. 

 ها نیز مستقیماً به مغز جانور اتصال دارند.براساس شکل کتاب، برخی از رشته -۲
آن یک طناب   ۀخورده ایجاد شده است، و به هر گربه هم جوش  ۀمغز پلاناریا از دو گر -4

   عصبی متصل است.
 
 

 کرم پهن آزادزی است.  پلاناریا 

 حفرۀ گوارشی دارد که هم در گوارش و هم در گردش مواد نقش دارد.  پلاناریا 
 ها بسیار کوتاه است.کند و فاصلة انتشار مواد تا یاختهحفرۀ گوارشی به تمام نقاط بدن نفوذ می انشعابات 

 کند. دقت کنید که اساس حرکت در همة جانوران مشابه است. جایی مواد کمک میبدن به جابه  حرکات 

 

  

 حواست باشه! 
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 15تست 

 است.  یعیاز حد طب  شیبه هنگام تطابق ب  یمژگان  یها چهی انقباض ماه  زانیم  ،در انسان  یچشم  یماریب  یدر نوع
 ؟ افراد به طورحتم قابل مشاهده است  نیدر ا ری کدام مورد ز

 شدن غیرطبیعی اندازۀ کرۀ چشم بزرگ( 1
  چشم  ایژله  ۀ شفاف ودر ماد ینور یتمرکز پرتوها( 2

 ینور یپرتوها ۀهمگراکنند یعدس ةلیاصلاح به وس ( 3

 چشم    یانیم  یةلا یِزیآو یمدت تارهایشدن طولانشل( 4
 ۲پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی:  

نزدیک بیماری  ماهیچهدر  انقباض  میزان  بیش بینی  تطابق  هنگام  به  مژگانی  دلیل    از  های  به  بیماری  این  است.  طبیعی  حد 
شبکیه و در  شود، در این بیماری پرتوهای نوری در جلوی  شدن غیرطبیعی کرۀ چشم یا افزایش تحدب عدسی ایجاد میبزرگ 

 شوند.متمرکز می  ای و شفاف چشم(ژله ۀزجاجیه)ماد

  :هاسایر گزینه بررسی 

ممکن است این بیماری به دلیل افزایش تحدب عدسی    -۱
 ایجاد شود. 

همگرا!(    -3 واگرا)نه  عدسی  از  بیماری  این  اصلاح  برای 
 شود. استفاده می

شود، ولی دقت کنید که شوند و درنتیجه تحدب عدسی بیشتر میهای مژگانی تارهای آویزی شل میبا انقباض ماهیچه  -4
 تارهای آویزی متعلق به لایة میانی چشم نیست! 

 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 حواست باشه! 
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. در ارتباط با چشم غیرمسلح)بدون  شودی ممطابق با شکل زیر، بیماری چشم فرد با استفاده از نوعی عدسی برطرف  
 ( 402  سراسری ) عینک( در این فرد، کدام مورد صحیح است؟  

 . شودیمی آویزی، تصویر اجسام دور بر روی شبکیه ایجاد تارها( به دنبال تغییر 1
ه های جسم مژگانی این فرد، تصویر اجسام دور در جلوی چ( با استراحت ماهی2

 . دیآیمشبکیه به وجود 
این فرد، تصویر اجسام نزدیک در پشت   شدن اعصاب بخش خودمختار( پس از فعال3

 . شودیمشبکیه تشکیل 
 . شودیماجسام قابل رؤیت بر روی شبکیه تشکیل   نیترکینزدشدن عدسی چشم این فرد، تصویر  ترکیبار( در پی  4

 ۲ۀ پاسخ: گزین 

 

 

 

 

 

 مشابهت با کنکور : 




